



传统戏剧与基层市场碰出“火花”

黄梅飘香 十溢松江

记者吴笑文 上海报道

9月的上海松江区，因一出黄梅戏而热闹非凡。经由松江区文广局引进的我省黄梅戏剧院的《小乔初嫁》，目前正在松江区的各剧场内连续上演。仅小昆山镇活动中心剧场连续两天两场的演出就吸引了千余名居民前来观看。日前，记者在松江的演出探班中了解到，作为我省黄梅戏剧院自2007年开辟松江演出市场后的第十个年头，今年的演出再次赢得了当地文化主管部门的高度肯定，明年一定还要再来，则成为众多百姓的期盼。

部分黄梅戏剧目上座率超沪剧

上周五，上海松江区的一个社区活动中心剧场内戏曲声连连，曲调清丽婉转的三国题材大型史诗黄梅戏《小乔初嫁》正在上演。虽然当天阴雨绵绵，但高品质的演出仍旧吸引了附近众多居民前来观看。“终于见到唱黄梅戏的大明星了！那么好的演出送到家门口来，还不用花一分钱，真有福气！”住在剧场附近的罗兰阿姨看完戏喜滋滋地走出剧场，逢人便说。而跟她一起来的张大爷则告诉记者，自己除了爱看沪剧，最喜欢的就是黄梅戏了，临出门还激动地说：“今天的演出令人回味无穷，你们明年一定还要再来呀！”

为了确保每一位松江群众都能均等地享受到文化发展成果，真正打通公共文化服务“最后一公里”，松江区文广局文化配送项目负责人告诉记者，该区自2004年起就通过“万部图书、千场电影、百场文艺下乡、进社区、到工地、入军营”的计划。而针对“百场文艺”活动，他们通过调研发现，每次黄梅戏演出的上座率最高，有的剧目甚至超过沪剧，加上每年黄梅戏演出的测评满意度高达90%以上，他们特意加大了黄梅戏的配送比例，以满足基层百姓的需求。

被需要、被盼着的感觉 触动心灵

“当年第一次来，小小的体育场里也就只能容下一个舞台。”“第一次演出，那个老旧的剧场就跳闸断了四次电。”……十年了，讲到在松江、闵行等地的演出，演员们满满都是回忆。

已经凭借《小乔初嫁》成为新晋梅花奖得主的何云，十年前第一次在松江下基层演出的时候还只是担任主持人的工作，天气热到穿着礼服裙的她，一报完幕就赶紧找个电风扇，撩起裙子对着吹。她回忆说，“就是卸完妆，演员脸红得半天都退不掉，一开始以为是妆没卸干净，后来才知道是热的。”现在，作为《小乔初嫁》的主角，在这演出更多的是被感动，她说：“每次演完，都能看到很多年纪大的观众会冲到台

前，对着喜欢的演员鼓掌，亲切地说‘下次还来啊’，虽然语言很简单，但是那种被需要、被盼着的感觉真的非常真切。”

剧中扮演月儿姐姐的孙娟，出国演出十多天，刚回到合肥在家呆了一晚上，第二天就坐了七个多小时大巴直接到上海参加下基层演出，一个多月没见到孩子。即使咳嗽得厉害，吃了药，一上台仍旧是一级水准。嗓子难受了，实在忍不住了，只能在不影响表演的前提下，转身的瞬间拔掉话筒，清下嗓子接着演。孙娟说，“检验舞台艺术最直接的就是演员和观众的关系。在国家大剧院里得到的掌声，在这照样都能得到。不论什么阶层的观众，对情感的表达都是一样的。”

十年标配成“免检产品”赢得市场

无论演员阵容、服装道具，在松江十年的基层演出中，省黄梅戏剧院一直坚持着自己的“标配”。今年恰逢第十载，省黄梅戏剧院献上的是国家艺术基金资助项目、省十大演艺精品剧目之一的《小乔初嫁》，演员阵容上则是汇聚了安徽本土戏剧界的艺术精英。

安徽省黄梅戏剧院院长蒋建国说：“十年来，每次演出都是十场以上，演员们驻点跑面，就像在北京大剧场里演出一样认真，《天仙配》《女驸马》《雷雨》……黄梅剧院所有新戏、经典剧目都在松江为基层的普通百姓演过。”

参加松江区的文化惠民项目，每年都要按照当地政府严格的招标流程，而省黄的剧目质量、合作服务意识已得到各方充分肯定，每年都能顺利中标，蒋建国笑称他们带去的剧目已经成了“免检产品”。

“排戏就是为了演出，一个剧目排出来了，有观众看了才能体现它的价值。无论每一场观众的多少、剧场的大小。”在蒋建国看来，传统文化的服务始终是放在第一位的，“都说现在传统戏剧市场萎缩，但要有意识地开辟基层市场，是可以找到知音和观众的。一流的作品也要走得进基层百姓，拒绝它就是我们的损失。”

使徒子携新书《一条狗》合肥签售

星报讯(记者 张亚琴) 昨天，超人气漫画作者使徒子携新书《一条狗》全集来到合肥，在安徽图书城内，与广大漫迷读者进行互动和签售。

在现场，这位头顶海宁市中考状元、清华大学建筑系出身、美国哈佛大学硕士等闪耀头衔的使徒子，对即将参加高考和中考的学生分享了自己的经验：“到了这个节骨眼上，最重要的是调整心态，我的经验是进入考场时，要保持微笑，一定要给自己加油鼓劲。出来以后，不要犯互相答案的恶习，没有任何意义。而高考失眠不要担心，不会影响考试的发挥，在考场上根本没有机会犯困。只要保持平时的生活

作息时间即可。”

使徒子还透露，接下来，漫画《一条狗》将要被拍成电影。对于读者们好奇使徒子是否会创作一部以女儿豆子为主题的漫画书时，得到了这样的回答：“我创作过一些有关小豆子的漫画，反响还可以。但是还要等剧情丰富，小孩慢慢成长起来，与我的互动加强，才可以创作更多有关豆子的好玩剧情。”

对于接下来的出书计划，使徒子坦言，《脑洞我个超市》将在7月份左右出版，书的内容更倾向于绘本。而《阎王不高兴》要到秋天或年底的时候才能面世。

中部四省 运动达人岳西“运动体验”

星报讯(记者 江锐) 6月4日~5日，2016年第一届中部四省运动休闲体验季活动岳西站举行，来自安徽、湖北、河南、江西等四省的100多名运动休闲爱好者，共同体验在“三生福地，休闲天堂”岳西的运动休闲的乐趣。

省体育局副局长甄国栋介绍，为贯彻落实国家“中部崛起战略”，培育中部地区体育产业一体化格局，加快中部地区体育产业快速、健康发展，继长三角运动休闲体验季后，由安徽、湖北、河南、江西等四省体育局主办，岳西县人民政府承办的中部四省运动休闲体验季首站活动，在当地彩虹瀑布风景区和天峡风景区举行。

在两天的活动中，彩虹瀑布风景区的“乐山，乐水，见彩虹，行好运”寻踪、橡皮艇漂流比赛，天峡风景区内的爬山“寻宝”、打水漂比赛等丰富多彩的体验活动，让中部四省的运动休闲爱好者们乐在其中、流连忘返。

《寒战2》成上影节开幕影片

将于7月8日公映的金牌警匪片续作《寒战2》，自开拍以来一直热度不减，是暑期档最令人期待的华语电影之一。昨日，第19届上海国际电影节组委会正式公布《寒战2》从众多候选影片中雀屏中选，成为本届电影节的开幕影片。同时，片方曝光上海国际电影节特制海报，宣布郭富城、梁家辉、周润发三大影帝，及杨采妮、李治廷等豪华主创“战团”将空降上海。

对于《寒战2》能获选上海国际电影节开幕片，导演梁乐民、陆剑青表示：“很高兴《寒战2》能成为上海国际电影节的开幕影片，我们感到万分荣幸。我们相信，紧张刺激的《寒战2》将提前引爆所有观众的荷尔蒙。”片方透露，影片还将于6月11日上海国际电影节开幕之际进行媒体场超前点映，以期检验这一金牌续集的成色。 新文

第三期“清明读书会”昨举办

星报讯(记者 张亚琴) 昨天上午，第三期“安徽图书城·《清明》读书会”如期在安徽图书城四楼展演厅举行。在现场，《清明》杂志副主编赵宏兴为读者介绍了2016年第三期《清明》的9部中篇力作。评论家赵凯、陈振华对其中刊登的作品《你是我的天堂》《黑走马》进行了点评。

据悉，读书会是以每一期新鲜出炉的《清明》杂志为依托，为作家、编辑和广大文学爱好者提供一个交流的平台，同时通过著名作家和评论家的专业解说，朗诵艺术家的精彩演绎，让文学与读者之间有更多的沟通与融合。

合肥近千名孕妈共练瑜伽 破世界吉尼斯纪录

星报讯(记者 吴笑文) 很多人印象中，孕妇不适合练瑜伽。其实正好相反，孕妇练习瑜伽可以增加血液循环，缓解孕期疼痛，还能增强孕妈的情绪自控，让孕妈们在生产期间更加顺利。昨日上午，近千名孕妈集结合肥奥体中心共练瑜伽，刷新了世界吉尼斯纪录。

据悉，之前孕妇共练瑜伽的世界纪录，是由中国沈阳的553名孕妇在2015年5月10日共同创造的。昨日上午，作为安徽卫视联合合肥丹凤朝阳妇产医院主办的《二胎时代》真人秀节目中的一场活动，913名孕妈最终创造了新的世界吉尼斯纪录。现场参与瑜伽的孕妈们均获得吉尼斯颁发的证书，很多孕妈纷纷表示，练习瑜伽，不仅结识了一些朋友，这也是送给宝宝最好的礼物，感觉很不错。